

▲洛阳本地野生绿蝈蝈

□记者 李燕锋/文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

在古都洛阳,在我们的身边,有一群有"玩虫" 雅趣的鸣虫爱好者。

昨日上午,秋风拂面,凉意阵阵。老城花鸟 市场的一个小摊位前,顾客络绎不绝,大家的目 光都落在一只只装在笼子里或盒子里的蝈蝈和 苗岭上。

家在北关的李先生今年60岁,退休后开始玩 鸣虫。每天一有空,他就会到这儿,看蝈蝈,听黄蛉 鸣叫,和其他玩家交流心得。

我们了解到,洛阳"玩虫"的历史自古就有,蟋 蟀、蝈蝈等各种鸣虫都有人玩。新中国成立后,"玩 虫"的人有所减少,十几年前这种雅趣又渐渐兴盛起 来,最流行的是蝈蝈和黄蛉,玩家主要分布在涧西、 西工、老城和瀍河机车厂等地。

67岁的老禹住在老集附近,他最爱玩蝈蝈。老 禹说:"蝈蝈很好养,平时喂点黄豆、红萝卜就行。但 黄豆得先泡一晚上才让蝈蝈吃,不然它嚼不动。"

那么,如何判断一只蝈蝈的品质呢? 老禹列出 了几条评判标准:体格、肚子、颜色和叫声。一个品 质好的蝈蝈,体格通常比较健壮,肚子大说明吃得 好、营养足,外表的颜色要饱满、有光泽,发出的声 音要浑厚,并非是越亮越好。

而黄蛉主要分为大黄蛉和小黄蛉,大黄蛉体 长约七八毫米,体宽约2.5毫米,产自黄山地区,头 部有两根长长的触须;小黄蛉只有蚂蚁大小,叫起 来"唧一唧一唧"的,别看它个头小,深秋的野外, 大多数鸣虫衰亡时,它正叫得欢呢。

"虽然它的体格比蝈蝈小了许多,但叫声却毫 不逊色。"小摊的摊主郑万钢说,在上海举行的第一 次鸣虫展览会上,黄蛉曾获得"鸣虫之王"的美誉。

"黄蛉最喜欢吃苹果,24小时喂一次就行。"李 先生介绍,要把苹果切成小块或细条,弄碎了放在 食盒里,千万不能喂烂苹果。

除了苹果,黄蛉还喜欢吃大米粥。李先生说, 给黄蛉煮大米粥时,如果能在粥里掺点人参,效果 会更好,吃后它的叫声会更亮。

一只黄蛉的寿命有多长? 况下黄蛉能活三四个月,如果喂得好,养半年也 不是问题。

我们了解到,在洛阳,自清代以来从官宦到百 姓都喜爱聆听鸣虫鸣叫,感受虫鸣带来的那分亲近 自然、享受生活的乐趣。

"冬天正是玩鸣虫的季节,鸣虫讲究揣鸣,也就是 说要将鸣虫放入葫芦中揣在身上,靠体温给鸣虫一个 适宜鸣叫的温度,达到人虫合一的境界。"李先生说, 当你把鸣虫放进葫芦里,手搓着发亮的葫芦,听着它 清脆的鸣叫,啥烦心事儿都没了。

看来这玩鸣虫的奥妙,其实就是一种醉 心干大自然的快乐。



倾听鸣盒里黄蛉的鸣叫



小蝈蝈笼非常精致



老人专心选购蝈蝈



盛装黄蛉的鸣盒可谓机关重

/ 相关链接 //

您是否也想参与其中,买只鸣虫 玩玩呢? 我们帮您打探了行情:

目前,洛阳市场上主要出售的 鸣虫是蝈蝈和黄蛉,分人工和野生 两种,人工的多在冬季出售,价格 较高。

具体来说,野生蝈蝈多为5元钱一 只,人工的一只最便宜也要10元钱,贵 的要三五十元,更好一些的则要上百 元。而野生黄蛉,大的一只10元,小的5 块钱一盒,里面有四五只;人工的大的 至少要三五十元,小的要二三十元。

除了买虫子,您最好再买一个笼

子或鸣盒。我们了解到,在入冬以前, 蝈蝈通常装在笼子里,笼子因材质和 大小不同,价格也不相同,普通的竹 笼为三四十元或五六十元,稍微好一 些的是红木或紫檀的,价格在100多 元到1000多元不等。

黄蛉鸣盒和蝈蝈笼子的价位差 不多,因材质的不同从三五十元到上 千元不等。

此外,行家们还提醒,养鸣虫最 好边养边续,也就是说,一旦一只"牺 牲"了,就有"后来者"补上,这样,您 的心情或许不会那么失落。